

把家安在柏洋村



冬日清晨,微寒。在柏洋村宽阔的公路上,曾艳红正驾车前往公司。临近年关,不少员工又将签订新一年的合同,这些天地格外忙碌。朝山下熟悉的远山,曾是她生活过的地方。记忆中,山脚下的石碑、山间的那栋破木屋,与眼前现代化的小村形成了巨大的反差。

1997年,湖北荆州姑娘曾艳红第一次来到大家——福鼎市磻门畲族乡柏洋村岭坪自然村。从小没出过远门的她坐了一天一夜的火车,接着又在拥挤的公交车中“熬”了2个小时,再爬上柴三机一路颠簸来到山下,最后还要在山间跋涉1个多小时……“那时心都‘凉’透了。”她突然明白,定亲那年,为何从未对她说过一句重话的哥哥,从丈夫家探访回来后坚定地:“太穷,不准嫁过去!”

但家人的反对,最终没有拦住真心相爱的这对新人。

虽然,返乡前丈夫已经打过“预防针”,但破旧的房屋、崎岖的山路、艰苦的生活,仍让这位出生在城市的姑娘差点“扭头就跑”。半年后,始终无法入乡随俗的曾艳红跟着丈夫沿着来时的“老路”外

出打工,只有逢年过节才回到柏洋。

本以为这辈子都将和困顿的小村难以亲近。但在2000年,夫妻俩回到柏洋村,惊讶地发现山下正进行着大规模建设。

这一年,村里抓住沈海高速公路建设的契机,实行整村搬迁。

“那时,村干部也找到家里,动员我们搬到山下。但家里人都觉得山上山下没啥差别。”最终,村干部无功而返。但眺望着山下的曾艳红,莫名感觉似乎有些东西正发生着改变。

此后,每年回村,曾艳红都能发现村里新的变化。

原本的荒地被一排排3层小楼所取代;首个村级工业区——柏洋工业小区引来了浙南“金凤凰”;宁德核电开工建设,项目地离柏洋村仅5公里路程……

看着越来越“陌生”的村庄,2009年,曾艳红家中举行了一次特殊的“投票”。主题是要不要将家从山上搬到山下的新村。这一次,不需要村干部动员,一家人全票通过。“搬!”

也就在这一年,年仅22岁的王丽芳从福鼎城嫁到柏洋村。

王丽芳和丈夫的相识诠释了千里姻缘一线牵。2007年,在河北廊坊旅游的她认识了正在当地创业的老乡,也就是她后来的丈夫。彼时,在福鼎城关长大的她,甚至不知道柏洋村在哪个乡镇。

2008年,丈夫第一次上门见家长。王丽芳家中上至100多岁的阿婆,下至17岁的表妹都来劝她。“你父母半辈子努力从农村奋斗到城里,你怎么走回头路。”

外柔内刚的王丽芳最终还是坚持自己的选择。在她看来,正蹒跚起步的柏洋村有着和其他乡村不一样的活力和潜力。

事实证明,她的选择是正确的。

2010年9月5日,柏洋村来了一位特殊客人:时任国家副主席习近平。他的到来,对柏洋村村民来说,是肯定,更是激励,大家建设柏洋、发展柏洋的干劲更足了。

作为当时村里难得的大学生,王丽芳被选进了村委,虽然每天忙碌,但能参与到村庄建设中,她感到前所未有的充实。

2014年,柏洋村迎来了新的发展契机——村里拿到了宁德核电营地15年长租协议。这个名为“永和苑营地”项目,柏洋村出资2700万元,占股36%,每年可为村财增加500万元左右。

“营地一建成,村里人气更旺了。周边超市、餐厅、农贸市场一个接一个冒了出来,店主很多都是生面孔。”王丽芳发现,以往村里人都是扎堆外出打工,现在越来越多的外地人到柏洋村打工、经商。

王丽芳忍不住把在外经商的丈夫“拉”了回来。

开办白茶厂、加工黄栀子……借着村里发展的春风,丈夫的生意日益兴旺,收

入也如芝麻开花般节节高。

前两年,作为村干部的王丽芳有了一个新身份——福鼎市磻门畲族乡柏洋村促进共同富裕展示馆讲解员。外地媳妇讲小康故事,成了她的新自豪。今年6月28日,她还创下了当天为14批参观团讲解的村纪录。

在女儿的带动下,如今王丽芳的父亲逢人就为柏洋打“广告”。“你们知道柏洋村不,那可是全国小康建设明星村、中国十佳魅力乡村……”眉飞色舞间,这位父亲全然没有了女儿刚出嫁时的恨铁不成钢。

背倚青山、面朝大海,家住别墅、出门高速,前有广场、后有公园……“蝶变”后的柏洋成了宜居宜业的乐园。告别了漂泊生活,定居村里的曾艳红,如今已是村集体企业——福鼎市柏洋山水物业服务有限公司的负责人。“村里的事业发展快,企业也多,许多工作需要有人去做。物业服务公司的作用就是为村民和企业牵线搭桥。现在,仅这家公司管理的保洁员、水电工、保安员就有二三十名。”对于自己的工作,曾艳红很自豪,也很有成就感。

在她看来,这个离家千里之外的村庄给了她难以言喻的心安,就如家乡。正如两年前,她母亲来到柏洋,临别时说:“这里已经是你的家了。”

□ 本报记者 茹捷



12月23日,在蕉城区赤溪镇勤格村清水渠家庭农场,农户孙绍忠正在采摘砂糖橘,成熟的“小金果”挂满枝头,一派丰收景象。

据介绍,勤格村气候适宜砂糖橘生长,加上数坚持用酵素和有机肥科学种植,今年,该农场砂糖橘迎来盛产期,果实清甜可口,预计每棵产量40公斤以上,经济效益明显。

本报记者 张桂汉 摄

近年来,屏南法院积极主动融入社会综合治理,创新推出“法官+半月谈”普法宣传机制,为推进社会综合治理贡献司法智慧——

法官半月谈法 融入基层治理“大格局”

近年来,屏南法院发挥人民法院司法职能,积极主动融入社会综合治理,加大以案普法、以案释法力度,使典型案例成为全民普法的“公开课”,创新推出“法官+半月谈”普法宣传机制,把普法融入法治实践、基层治理和日常生活,为推进社会综合治理贡献司法智慧。

开端:从乡镇入手

“作为新上任的村干部,我们很有干劲,但对法律知识掌握不全,在实际工作中常有很多阻力。”在屏南县长桥镇会议室内,村干部老陆说。

2021年,屏南县村(社区)“两委”换届后,新当选主占比例达50%,老陆就是其中之一。

乡村治,百姓安。屏南法院主动靠前,积极对接县委组织部,创新推出“法官+半月谈”普法宣传活动,由法官、法官助理挂点全县11个乡镇,面向村主干开设法治课堂,为乡村依法治理、乡村发展讲规矩有秩序提供法治力量。

讲什么?从哪里入手?梳理近几年屏南各乡镇发生的案件,最突出的就是村主干职务犯罪。为提高村主干法治观念和依法管理意识,屏南法院从村主干履职过程中存在的法律风险入手,结合各乡镇的典型刑事案件进行宣讲,以案释法、以案为鉴,助推基层治理法治思维提升。

村民的法治意识同样需要提升。“鉴于村民白天忙于农务,我们将普法课堂搬到一线。”屏南法院党组成员、政治部主任李新明介绍,针对这一现实情况,干警们不定期、不定时、不限形式走进田间地头、乡间小道开展普法宣传。

2022年,屏南法院3名干警成为屏南县“乡村振兴法治特聘指导员”,结合“法官+半月谈”,深入各村实地探查走访,调解纠纷、提供法律服务,为乡村“输血”,为法治“活血”。据统计,该活动推出以来,28名法官、法官助理深入11个乡镇,开展宣讲22场次,1300余人受益……

“贴近群众,采用群众‘看得懂、记得住、愿意听’的方式,走进田间地头普法,是屏南法院司法为民的生动实践,切实推动基层形成办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的浓厚氛围,点亮了乡村‘法治明灯’。”省人大代表陆盛彪高度肯定。

拓展:播撒法治种子

“现在学生接触到的网络信息鱼龙混杂,校园霸凌、电信网络诈骗等趁机侵入,对他们的身心健康都产生了极大影响,希望法院与我们携手,共同来上法治课。”在屏南县第十八届人大三次会议代表团评议《屏南县人民法院工作报告》现场,屏南法院干警认真听取人大代表意见。

为回应人大代表、政协委员以及社会各界的关注,助力青少年健康成长,屏南法院梳理了近年来涉未成年人刑事犯罪案件,发现该类案件呈现逐年上升趋势,仅2023年就比2022年同期增长了11件。

在充分调研分析的基础上,2023年,屏南法院推出“半月谈校园行”系列活动,9名法官、法官助理担任中小学“法治副校长”,针对未成年人违法犯罪特点,结合县域多发高发的电信网络诈骗、校园霸凌等内容,优化原有普法宣讲课件,为未成年人扣好“法治纽扣”。

“‘半月谈校园行’是专门针对青少年开展的普法活动,由法官、法官助理担任‘法治副校长’,既能为青少年提供点对点的法治服务,也能及时发现校园里可能出现的问题。”屏南法院刑事审判庭法官助理张赵鑫谈了自己的感受。

依托“半月谈校园行”普法宣传活动,屏南法院在县中小学法治宣讲的基础上,向基层乡镇下沉延伸,让法治理念传播得更深远。截至目前,共开展“半月谈校园行”系列宣讲活动16场次,听讲师生达1000余人。

升级:搭设沉浸式课堂

近两年,屏南法院审结的电信网络诈骗犯罪,帮助信息网络犯罪活动罪以及掩饰、隐瞒犯罪所得罪案件达56件,可谓是多发高发。

“乡镇、村里对电信网络诈骗及相关联犯罪行为缺乏辨别能力,把身份证、银行卡租借给亲朋好友进行违法犯罪的情况居多。”屏南法院审判委员会专职委员、刑事审判庭庭长黄晓丹说。

怎样才能让村民直观地了解电信网络诈骗,提高自身识诈、防诈、反诈能力?2024年以来,屏南法院采取庭审现场“搬”进乡镇、普法宣传“送”到乡镇的方式开展“法官+半月谈”普法宣传活动,并在庭审后以庭审案件为切入点,用通俗易懂的语言为旁听人员上法治课,说清法条,讲明危害后果,让法律成为行为的底线,从源头上减少相关犯罪的发生。

今年以来,结合“法官+半月谈”普法宣传活动,屏南法院开展巡回审判、普法宣讲23场,参与群众达2300余人,干警们用现实的案例、生动的宣讲,让法治意识深入人心。

路遥而不忘初衷,行远而深耕不辍。屏南法院党组书记、院长缪义文说,“我们将更为主动地把服务端口移到群众身边,以‘法官+半月谈’普法宣传活动这个‘小切口’融入基层治理的‘大格局’,运用好‘四下基层’这个‘传家宝’,让和谐社会可感可成,让群众获得感安全感触手可及,为平安屏南建设提供有力司法保障。”

□ 本报记者 吴枋宸 通讯员 张爱萍 林宗瑜

宁德市跨境电子商务协会成立

本报讯(记者 陈容)12月25日,在宁德市商务局指导下,经宁德市民政局批准,宁德市跨境电子商务协会成立。协会的成立,是我市跨境电商行业发展的里程碑,预示着我市跨境电商行业迈入全新的发展阶段。

宁德市跨境电子商务协会是由在宁德市从事跨境电子商务及产业链相关的企业、机构、服务商和个人自愿组成的非营利性社会团体。协会将以“服务会员、服务行业、服务政府”为宗旨,全力搭建连接各方、各方连接的坚实桥梁,充分整合行业资源,强化行业自律。

近年来,我国电子商务特别是跨境电商快速发展,已经成为外贸发展中的新锐力量。2022年11月,国务院同意在我市设立跨境电子商务综合试验区。2023年10月,省政府办公厅印发《中国(宁德)跨境电子商务综合试验区实施方案》。综合试验区设立以来,市委、市政府积极推动跨境电商产业发展,组织开展内外贸电商人才培训,举办各类电商、跨境电商论坛沙龙、资源对接活动,组织动员企业参加各类国际展会,并在蕉城北部门电商园设立宁德市跨境电商综合服务中心、跨境电商选品中心。全市跨境电商发展氛围逐步浓厚,产业业态逐步形成。

据统计,1月至11月底,全市跨境电商进出口额同比增长150%;国际港澳台业务量同比增长14.44%。

宁德市第五届新时代文明实践志愿服务项目大赛圆满收官

本报讯(记者 陈祯凝)12月24日,宁德市第五届新时代文明实践志愿服务项目大赛暨优秀案例展示交流活动决赛在福鼎市举行。

本次活动以“深化文明实践 共建美丽宁德”为主题,旨在扎实推进全市各地新时代文明实践中心建设,打通新时代文明实践宣传群众、教育群众、引领群众、服务群众的“最后一公里”。

决赛现场,入围项目(案例)负责人逐一对志愿服务项目(文明实践案例)的内容、成效、后续规划等方面进行路演,暖心的服务、生动的演讲、精彩的提问答辩,赢得了现场观众的热烈掌声。经激烈角逐,“心星相印”天使儿童口琴教育工程志愿服务项目、“守护万古英雄”志愿服务项目、“宁德故事”宣传做法文明实践案例脱颖而出,斩获金奖。评选还产生了6个银奖项目、9个铜奖项目、33个优秀奖、2个网络人气奖。获奖项目将优先推荐纳入主办单位购买服务有关工作经费支持范围,组委会将制作宁德市第五届新时代文明实践志愿服务项目大赛风采集锦宣传册,在全市范围内宣传推广。

近年来,我市以实施“循迹再奋进 宁德担使命”新时代文明实践提质培优工程为抓手,着力建机制、强队伍、创品牌,深化拓展文明实践阵地建设,做优做强文明实践志愿服务,培育打造了一批富有宁德特色的项目品牌和案例经验。新时代文明实践志愿服务项目大赛为志愿服务项目和文明实践案例搭建了展示平台,促进文明交流互鉴。自2020年举办以来,已累计牵动573个项目参与,评选产生162个项目典型,集中展现了我市新时代文明实践的工作成效,示范效应、社会影响持续扩大,形成了我为人人、人人为我的良好社会风尚。

蕉城举办首届大黄鱼加工岗位技能大赛

本报讯(记者 张文奎 通讯员 余汕康)近日,由蕉城区总工会、蕉城区海洋与渔业局、蕉城区人力资源和社会保障局主办的2024年蕉城区大黄鱼加工岗位技能大赛活动在飞鸾工业集中区举行,来自蕉城的10家大黄鱼加工企业60余人参加。

据了解,此次活动旨在助力推进“国鱼计划”实施,通过以赛促练、以赛育人、以赛促赛,在全区海产品加工业广大职工中营造学技能、练本领、强素质、提质量的良好氛围,帮助带动更多水产品加工从业者提升职业技能,为深入推进“国鱼计划”、打造高质量发展的“蓝色经济引擎”注入强大的技能人才动力。

“今天参加技能大赛觉得很有意义,对我们大黄鱼加工工人来说是一场盛会,既能磨炼技术也能与其他公司交流,很感谢提供平台,也很开心我们产业工人得到关注。”参赛选手岳海水产加工工人魏月华说。

近年来,蕉城区委、区政府全力推进“国鱼计划”,把发展大黄鱼产业作为发展壮大海洋经济的重要抓手,作为乡村振兴的重要标志性工作来抓,通过提质养殖、做深加工、拓宽市场、打响品牌,不断探索新技术新业态新模式,全力推动大黄鱼产业全链条提升。

寿宁鳌阳:开展冬季森林防灭火演练

近日,寿宁县鳌阳镇组织开展冬季森林防灭火演练行动,旨在进一步提升社区居民的森林防灭火意识和社区应急处置能力。

本次森林防灭火演练模拟突发火情的场景,随着指令发出,火势迅速蔓延。灭火队员携带灭火设备,迅速集结并赶赴现场进行扑火。演练中,队员展示熟练的扑火技能和高效的团队协作,成功扑灭模拟火灾,并进行火场清理,确保火灾隐患彻底消除。通过演练,进一步检验鳌阳镇各社区应急指挥系统的综合协调指挥能力,提高在应对森林火灾时的相互配合、救援处置能力,为推动形成统一指挥、反应灵敏、平战结合的应急指挥救援体系和防范突发森林火灾事故打牢基础。

□ 吴鸿斌 张灵瑜

柘荣宅中:开展移风易俗宣传活动

近日,柘荣县宅中乡新时代文明实践所联合乡司法所,开展移风易俗宣传活动,引导广大群众摒弃陈规陋习,树立文明新风尚。

活动现场,工作人员通过设置咨询台、悬挂横幅、发放宣传资料等形式,向过往群众普及移风易俗的重要意义。为了解群众在移风易俗过程中遇到的问题和困难,并帮助解决。同时,加强对红白喜事承办场所的监管,确保村规民约能够得到有效执行。

□ 陆文婷

宁德高速执法支队:打响“低温防冻保卫战”

为应对低温冰雪天气,保障冬季高速公路安全畅通,宁德高速执法支队提前部署,积极采取措施,打响“低温防冻保卫战”。

宁德高速执法支队发挥“5+N”联动机制作用,加强与高速交警、气象局等部门联动协作,部署安排应急保畅、隐患排查等工作,推动应急抢险工作高效实施;做好物资、设备、人员的准备工作,落实24小时领导带班值班制度,加

□ 李玲